

ОЛОШЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олошскомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



67

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Высочайшій рескриптъ. Отъ почтового департамента. Изъявленіе признательности. — II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: Телеграмма. С.-Петербургъ. Вологда. Финляндія. — Олошская летопись: Молебствіе. Исполненіе приговора. Наступленіе осени. Крушеніе судовъ. Пароходство. — Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Обще обозрѣніе. Америка.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ открытіи прогимназій въ четырехъ и шестиклассномъ составѣ.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе министра народнаго просвѣщенія о дозволеніи открывать прогимназіи въ четырехъ и шестиклассномъ составѣ, и соглашаясь въ существѣ съ заключеніемъ министра, *жирнымъ положилъ:*

I. Въ дополненіе подлежащихъ статей Высочайше утвержденнаго 30-го іюля 1871 года устава гимназій и прогимназій вѣдства министерства народнаго просвѣщенія постановить:

1. Прогимназіи могутъ быть открываемы, по распоряженію министра народнаго просвѣщенія, въ четырехъ и шестиклассномъ составѣ. Въ первомъ случаѣ курсъ ученія въ прогимназіи долженъ соответствовать курсу ученія въ четырехъ высшихъ классахъ гимназій, а во второмъ курсу шести гимназическихъ классовъ.

2. Управленіе прогимназіей въ шестиклассномъ составѣ возлагается на директора, опредѣляемаго на томъ же основаніи какъ и директоры гимназій, съ присвоеніемъ ему служебныхъ и пенсіонныхъ правъ предоставленныхъ симъ послѣднимъ, и съ возложені-

емъ на него, по отношенію къ шестиклассной прогимназіи, обязанностей, возложенныхъ уставомъ 30-го іюля 1871 года на начальника четырехклассной прогимназіи.

3. Преподаватели V и VI классовъ сихъ прогимназій пользуются тѣми же служебными и пенсіонными правами, какъ преподаватели гимназій и остальныхъ классовъ прогимназій.

4. За указанными выше изыятіями, шестиклассныя прогимназіи учреждаются на точномъ основаніи устава гимназій и прогимназій.

II. Проектъ штата шестиклассной прогимназіи поднести къ Высочайшему Его Императорскаго Величества утвержденію.

III. Предоставить министру народнаго просвѣщенія приступить съ начала 1874—1875 учебнаго года къ преобразованію пятнадцати четырехклассныхъ прогимназій въ шестиклассныя, съ ассигнованіемъ изъ государственнаго казначейства потребной на этотъ предметъ суммы въ размѣрѣ 86,025 руб. въ годъ. Сумму эту въ нынѣшнемъ году отпустить въ половинномъ размѣрѣ, т. е. сорокъ три тысячи двѣнадцать рублей пятьдесятъ копѣекъ, съ 1-го іюля, сверхсметнымъ кредитомъ, на счетъ остатковъ отъ заключенныхъ сметъ; съ будущаго же 1875 года вносить всю годовую сумму, восемьдесятъ шесть тысячъ двадцать пять рублей, въ подлежащіе параграфы и статьи сметы министерства народнаго просвѣщенія.

Его Императорское Величество, 8 (20) іюня 1874 г., изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣть исполнить.

Штатъ шестиклассной прогимназіи (съ общими древними языками).
(Высочайше утверждень 8-го (20-го) іюня 1874 г.)

| | Число лицъ. | Число уроковъ. | Годовое содержаніе. | Разряды. | | |
|------------------------------------------------------|-------------|----------------|---------------------|-------------------|---------------------|--------------------|
| | | | | Классъ должности. | По штатной мундирѣ. | По пенсіи. |
| | | | Рубл. | | | |
| Директоры (при казенной квартирѣ) | 1 | | 1200 | V | V | |
| Ему столовыхъ | — | | 800 | | | |
| Законоучителю | 1 | 11 | 825 | | | |
| Учителямъ: | | | | | | |
| Русскаго языка съ церковно-славянскимъ | 1 | 20 | | | | |
| Латинскаго и греческаго языковъ. | 3 | 60 | | | | |
| Математики и физики | 2 | 25 | 1180 | VIII | VIII | По учебной службѣ. |
| Исторіи и географіи | 1 | 16 | | | | |
| Французскаго языка | 1 | 15 | | | | |
| Нѣмецкаго языка | 1 | 15 | | | | |
| Учителю чистописанія | 1 | 5 | 200 | IX | IX | |
| Класснымъ наставникамъ | 5 | | 800 | | | |
| Ихъ помощникамъ (при казенныхъ квартирахъ) | 2 | | 440 | X | X | |
| Врачу | 1 | | 300 | VIII | VIII | |
| На жалованья учителей и гимназій | | | 500 | | | |
| Письмоводителю или бухгалтеру | 1 | | 200 | X | X | |
| Ему столовыхъ | | | 200 | | | |
| На канцелярскіе расходы | | | 150 | | | |
| Добавочное жалованье секретарю Совѣта и библиотечарю | | | 240 | | | |
| На учебныя пособия | | | 300 | | | |
| На содержаніе дома | | | 1800 | | | |
| Итого | | | 10185 | | | |

Примѣчаніе. Въ шестиклассныхъ прогимназіяхъ учителя раздѣляются на 4 разряда по окладамъ жалованья (750, 900, 1,250 и 1,500 руб. за 12 уроковъ). За исправленіе учебныхъ упражненій по отечественному и древнимъ языкамъ полагается въ общей сложности на всѣхъ учителей этихъ предметовъ штатное вознагражденіе въ 300 рублей.

Объ управленіи корпусами въ войскахъ.

Въ Высочайше утвержденномъ 8-го апрѣля 1873 года главнѣйшихъ основаній для новаго устройства войскъ между прочимъ было опредѣлено: въ видахъ содержанія войскъ въ мирное время въ большей готовности на случай войны, особенно въ пограничныхъ округахъ, соединять всѣ три рода оружія въ составъ корпусовъ, составляя изъ каждаго изъ нихъ 2-хъ или 3-хъ пѣхотныхъ дивизій съ соответственнымъ числомъ кавалеріи и артиллеріи. Въ военное же время составъ каждаго корпуса дополнять саперами и другими частями.

Во исполненіе сего было поручено главному штабу и главному военно-кодификационному комитету проектировать положеніе объ управленіи корпусомъ и штаты какъ сего управленія, такъ и управленія начальника артиллеріи въ корпусѣ.

Введеніе въ нашу военную организацію мирнаго времени должности командира корпуса вызываетъ соответственныя измѣненія въ обязанностяхъ и правахъ начальниковъ пѣхотныхъ и кавалерійскихъ дивизій, изложенныхъ въ Высочайше утвержденномъ 16-го августа 1864 года положеніи объ управленіи дивизією. Посему на названный комитетъ было возложено, вмѣстѣ съ проектированіемъ новаго положенія объ управленіи корпусомъ, и составленіе новаго положенія о начальникѣ дивизіи.

Составленные вслѣдствіе сего проекты положеній и штатовъ, по разсмотрѣніи въ военномъ совѣтѣ, удостоились въ 10-й день сего августа Высочайшаго утвержденія, причемъ Государь Императоръ Высочайше повелѣлъ соизволиль:

1. Соединеніе разныхъ родовъ войскъ въ составъ корпусовъ производить по особымъ Высочайшимъ повелѣніямъ.

2. Для управленія корпусами руководствоваться прилагаемымъ при семъ положеніемъ и штатомъ *).

3. Въ лицѣ командира корпуса сосредоточить, на изложенныхъ въ положеніи основаніяхъ, всю учебную и командную часть въ

войскахъ корпуса, съ тою главною цѣлю, чтобы придать болѣе связи и единства совокупному обученію всѣхъ родовъ оружія.

4. Въ тѣхъ округахъ, гдѣ войска будутъ соединены въ корпуса, сохранить за главнокомандующими или командующими войсками округа обязанность и право осматривать эти войска лично, или чрезъ начальника окружнаго штаба, или своего помощника, если таковой имѣется, и представлять донесенія свои о сихъ смотрахъ, чрезъ военного министра, на Высочайшее усмотрѣніе. На обязанности ихъ также остается наблюденіе за службою войскъ, за снабженіемъ ихъ всѣми предметами довольствія, комплектованіемъ ихъ и устройствомъ запасовъ для ихъ мобилизаціи.

5. Въ тѣхъ военныхъ округахъ, войска коихъ не будутъ соединены въ корпуса, на главнокомандующихъ или командующихъ войсками, сверхъ обязанностей и правъ, изложенныхъ въ ст. 7—39, I, с. в. п., изд. 1869 г., сохраняются и тѣ обязанности, которыя новымъ положеніемъ возлагаются на корпусныхъ командировъ.

6. Входящія въ составъ корпуса войска всѣхъ родовъ оружія подчиняются командиру корпуса на одинаковыхъ основаніяхъ, за нѣкоторыми указанными въ положеніи изъятіями по отношенію къ артиллерійскимъ частямъ.

7. Съ образованіемъ корпусовъ отношенія начальника артиллеріи военного округа къ артиллерійскимъ войскамъ, въ составъ корпусовъ входящимъ, установить временно, впредь до изданія опредѣлительныхъ на сей предметъ правилъ, на слѣдующихъ основаніяхъ: на обязанность начальника артиллеріи въ округѣ возложить: а) наблюдать за исправнымъ во всѣхъ отношеніяхъ состояніемъ означенныхъ войскъ; б) руководить ими по предметамъ, специально до артиллерійскаго дѣла относящимся; в) систематически направлять учебное въ нихъ образованіе къ усовершенствованію, сообразно современнымъ потребностямъ, издавая необходимыя на этотъ предметъ инструкціи, и вообще заботиться о распространеніи въ нихъ полезныхъ свѣдѣній; г) доставлять офицерамъ средства къ развитію специальныхъ познаній; д) производить войскамъ симъ, по его усмотрѣнію, инспекторскіе смотры, и е) вообще распорядиться снабженіемъ войскъ всѣми предметами артиллерійскаго довольствія.

8. По управленію артиллерійскими частями, въ составъ корпусовъ невходящими и остающимися въ непосредственномъ вѣдѣніи начальниковъ артиллеріи въ округахъ, симъ послѣдними руководствоваться нынѣ дѣйствующими по сему предмету постановленіями. Равнообразно и начальникамъ инженеровъ въ

округахъ по управленію подчиненными имъ частями продолжать руководствоваться тѣми же узаконеніями, которыми нынѣ обуславливаются ихъ обязанности и права.

9. Всѣ донесенія, которыя корпусные командиры будутъ представлять главнокомандующему или командующему войсками въ округѣ о чинахъ артиллерійскаго вѣдомства, должны быть докладываемы начальникомъ штаба округа не иначе, какъ съ заключеніемъ начальника артиллеріи въ округѣ.

10. Поручить главному военно-кодификационному комитету: а) пересмотрѣть въ возможно скорѣйшемъ времени, по соглашенію съ главнымъ штабомъ, нынѣ дѣйствующія постановленія объ управленіи артиллерійскими и инженерными частями въ военномъ округѣ, а также составить проектъ измѣненія статей кн. II и IV с. в. п., изд. 1869 г., вызываемый учрежденіемъ новой инстанціи корпусныхъ управленій и на мирное время и необходимости установленія надлежащей постепенности въ правахъ, обязанностяхъ и служебномъ положеніи начальствующихъ лицъ и учреждений военно-окружнаго управленія, и б) проектировать постановленія, которыми должны будутъ руководствоваться въ военное время корпусный комендантъ, завѣдывающій обозомъ корпуса, и жандармская команда, при корпусѣ состоящая.

По всѣмъ симъ предметамъ главному военно-кодификационному комитету войти съ представленіемъ въ военный совѣтъ.

11. Новое положеніе объ управленіи дивизією, которое должно будетъ служить руководствомъ для всѣхъ вообще дивизій гвардейскихъ и армейскихъ, входящихъ въ составъ корпусовъ или состоящихъ въ непосредственномъ подчиненіи главнокомандующимъ или командующимъ войсками военныхъ округовъ, принять къ руководству нынѣ же, взамѣнъ соответствующихъ оному пунктовъ 1—76 положенія объ управленіи дивизією, Высочайше утвержденнаго 6-го августа 1864 года (свода военныхъ постановленій 1859 г. ч. I кн. II приложеніе къ ст. 1,627, по V продолженію).

12. При введеніи въ дѣйствіе новаго положенія объ управленіи дивизією оставить въ своей силѣ прежнія, изложенныя въ пп. 89—96 положенія 6-го августа 1864 года, постановленія о штабѣ дивизій, за исключеніемъ касающихся: а) избранія начальника штаба дивизіи (п. 90 положенія 6-го августа 1864 г.), которое принадлежитъ къ обязанностямъ начальника главнаго штаба, и б) сношеній начальника штаба дивизіи (подразд. 3 пункта 95 того же положенія), къ коимъ должно быть добавлено право начальника штаба дивизіи сноситься и со штабомъ корпуса.

*.) Положеніе и штатъ, а также положенія «объ управленіи дивизією» и «объ общихъ обязанностяхъ начальниковъ» напечатаны въ «Правит. Вѣстн.».

Вмѣстѣ съ положеніями объ управленіи корпусами и дивизіями, въ тотъ же 10 день сего августа удостоилось Высочайшаго утвержденія, согласно положенію военнаго совѣта, и прилагаемое при семъ *положеніе объ общихъ обязанностяхъ начальниковъ*. Въ этомъ положеніи собраны всѣ статьи, обязательныя для всѣхъ вообще начальниковъ и отчасти дословно повторяющіяся въ каждомъ отдѣльномъ положеніи объ управленіи какою-либо частью войскъ. Въ виду соединенія всѣхъ сихъ статей въ особое положеніе, онѣ не включены въ новыя положенія объ управленіи корпусами и дивизіями и имѣютъ быть исключены и изъ прочихъ положеній объ управленіи частями войскъ, при переработкѣ сихъ положеній для новаго изданія свода военныхъ постановленій.

Положеніе объ общихъ обязанностяхъ начальниковъ принять также къ руководству неотлагательно.

Военный совѣтъ, принимая во вниманіе, что нижнимъ чинамъ существующаго нынѣ 15-ти лѣтняго срока службъ, а равно тѣмъ изъ состоявшихъ на прежнемъ 20-ти лѣтнемъ срокѣ, кои уволены въ отставку послѣ изданія положенія 25-го іюня 1867 года, или впредь будутъ уволены, предоставлены этимъ положеніемъ возможныя средства къ устройству ихъ быта и указаны мѣры призрѣнія въ случаѣ болѣзни ихъ и неспособности къ личному труду, положить:

1. Изъ числа нижнихъ чиновъ, сдѣлавшихся болѣзненными и неспособными къ снисканію пропитанія собственнымъ трудомъ не отъ ранъ или увѣчий, на службѣ полученныхъ, оставить на будущее время право на призрѣніе со стороны комитета о раненыхъ только за тѣми, кои состояли на службѣ на прежнемъ 20-ти-лѣтнемъ срокѣ и, вышедши притомъ въ отставку до изданія положенія 25-го іюня 1867 г., не приписались, на основаніи сего положенія, ни къ какому обществу.

2. Соотвѣтственно сему, измѣнить 1,423 ст. II кн. II ч. св. в. п.—и

3. Мѣру эту не распространять на тѣхъ изъ увѣчныхъ нижнихъ чиновъ, которые поступили уже или поступятъ еще въ покровительство комитета о раненыхъ до утвержденія настоящаго положенія.

Положеніе это, равно какъ проектъ измѣненія 1,423 ст. II кн. II ч. св. в. п. изд. 1859 года, 27-го минувшаго іюля, Высочайше утверждены.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

данный на Имя Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Константина Николаевича, по заявленію Предсѣдателя Комитета о Раненыхъ.

Ваше Императорское Высочество. Десять лѣтъ тому назадъ, желая явить новый знакъ участія Моего къ судьбѣ раненныхъ и увѣчныхъ воиновъ. И призвалъ Васъ къ исполненію обязанностей предсѣдателя комитета о раненыхъ. Въ этотъ промежутокъ времени приняты многія весьма важныя мѣры къ расширенію правъ раненныхъ и семействъ ихъ на покровительство комитета и къ усиленію способовъ ихъ призрѣнія. Число покровительствуемыхъ комитетомъ лицъ годъ отъ году увеличивалось, размѣры ассигнованій на призрѣніе ихъ постоянно возрастали и однако же денежные средства комитета не только не уменьшились, но почти удвоились.

Относя столь утѣшительные результаты къ непрестанной заботливости Вашего Императорскаго Высочества о преуспѣяніи близкаго Моему сердцу дѣла призрѣнія раненныхъ и къ ревностному въ томъ содѣйствію Вамъ со стороны всѣхъ членовъ Комитета, Я вмѣняю себѣ въ пріятную обязанность вновь выразить Вамъ и всему Комитету Мою душевную признательность за плодотворную дѣятельность на пользу доблестныхъ воиновъ и ихъ осиротѣвшихъ семействъ.

Пребываю къ Вамъ навсегда неизмѣнно благосклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

*„Искренно васъ любящій и благодарный
АЛЕКСАНДРЪ“.*

Въ С.-Петербургѣ,
18-го августа 1874 г.

ОТЪ ПОЧТОВАГО ДЕПАРТАМЕНТА.

I.

На основаніи Высочайше утвержденаго, 21-го мая сего года мѣрнія Государственнаго Совѣта, сдѣлано распоряженіе, чтобы съ 1-го будущаго сентября почтовые станціи въ нижепоименованныхъ губерніяхъ и области взидали съ проѣзжающихъ по казенной и частной надобностямъ за отпускаемыхъ имъ почтовыхъ лошадей по вновь установленной прогонной таксѣ, именно: а) почтовые станціи, содержимыя по нормальнымъ кондиціямъ, — по *три* коп. на версту и лошадь, и б) станціи вольныхъ почтъ — по *четыре* коп. на версту и лошадь. При этомъ предписано почтовымъ станціямъ тѣхъ же губерній и областей, содержимымъ по нормальнымъ кондиціямъ, отпускать почтовыхъ лошадей проѣзжающимъ безъ подорожныхъ.

Губерніи и области, гдѣ съ 1-го сентября

сего года будутъ отпускаемы проѣзжающимъ почтовые лошади по вновь установленной 3 и 4-копѣечвой прогонной таксѣ, и гдѣ съ того же 1-го сентября отпускъ почтовыхъ лошадей проѣзжающимъ будетъ производимъ безъ подорожныхъ, слѣдующія: Архангельская, Астраханская, Бессарабская, Виленская, Витебская, Владимирская, Вологодская, Волынская, Воронежская, Вятская, Гродненская, Екатеринославская, Казанская, Калужская, Киевская, Костромская, Ковенская, Курляндская, Курская, Минская, Могилевская, Московская, Нижегородская, Новгородская, Олонецкая, Оренбургская, Орловская, Пензенская, Пермская, Подольская, Полтавская, Псковская, Рязанская, Самарская, С.-Петербургская, Саратовская, Сибирская, Смоленская, Таврическая, Тамбовская, Тверская, Тульская, Уфимская, Харьковская, Херсонская, Черниговская, Ярославская, и область Войска Донскаго, а также три станціи вольныхъ почтъ: Тюменская, Успенская, и Тугулымская, Тобольской губерніи.

Кромѣ того, на основаніи другаго Высочайше утвержденаго, 21-го мая сего г., мѣрнія Государственнаго Совѣта, сдѣлано распоряженіе, чтобы почтовые станціи Восточной Сибири взидали съ проѣзжающихъ по кезенной и частной надобностямъ за отпускаемыхъ имъ почтовыхъ лошадей по *три* коп. на версту и лошадь, а почтовые станціи Приленскаго тракта по *четыре* съ *половиною* коп. на версту и лошадь.

Засимъ въ Закавказскомъ и Туркестанскомъ краяхъ, въ губерніяхъ и областяхъ Западной Сибири, а также въ губерніяхъ: Лифляндской, Эстляндской, Ставропольской, Царства Польскаго и областяхъ: Кубанской, Терской, Тургайской и Уральской, прогонная такса на почтовыхъ лошадей остается въ прежнемъ размѣрѣ, причемъ проѣзжающіе для проѣзда въ этихъ мѣстностяхъ, а также въ губерніяхъ и областяхъ Восточной Сибири (кромѣ губерній Царства Польскаго, гдѣ и прежде почтовые лошади отпускались проѣзжающимъ безъ подорожныхъ) обязаны имѣть подорожныя.

II.

Съ введеніемъ въ дѣйствіе съ 1-го сентября сего года во всѣхъ губерніяхъ и областяхъ Европейской Россіи, за исключеніемъ губерній Лифляндской, Эстляндской и Ставропольской, Царства Польскаго, а также областей Кубанской и Терской, новой вышешенной прогонной таксы за новую почтъ, эстафетъ и проѣзжающихъ, а именно: по *три* коп. на версту и лошадь для станцій, содержимыхъ по нормальнымъ кондиціямъ, и по *четыре* коп. для станцій вольныхъ почтъ, за пересылку эстафетъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ вводится поныне прогонная такса, бу-

дуть взиматься съ 1-го будущаго сентября съ подавателей полудорных прогонных денег по этой таксѣ, т. е. вмѣстѣ съ поверстными по *пяти* коп. (4½ к. прогонныхъ и ½ к. поверстныхъ) на версту и лошади за эстафеты, пересылаемыя на лошадиныхъ станціяхъ, содержимыхъ по нормальнымъ кондиціямъ, и по *шести* съ половиной коп. (6 коп. прогонныхъ и ½ коп. поверстныхъ) на версту и лошади при пересылкѣ ихъ на лошадиныхъ вольныхъ почтъ.

Что же касается до эстафетъ, пересылаемыхъ по желѣзнымъ дорогамъ, то за пересылку такихъ эстафетъ будутъ взиматься съ подавателей, съ 1-го же сентября сего года, какъ и нынѣ, въ видѣ преміи въ пользу казны, половина прогонныхъ и полныя поверстные деньги, но только прогоны будутъ исчисляться не по прежней, а по новой таксѣ, а именно: за пересылку эстафетъ по тѣмъ желѣзнымъ дорогамъ, которыя устроены параллельно почтовымъ трактамъ, содержимымъ по системѣ вольныхъ почтъ, или которыя проходятъ чрезъ губерніи, гдѣ почтовые станціи содержатся по этой системѣ, съ отправителя эстафеты будетъ взиматься премія въ пользу казны 2 коп. и поверстныхъ ½ к., всего 2½ коп. за каждую версту по числу лошадей, на которыхъ эстафета будетъ везена до или отъ желѣзной дороги; за пересылку же эстафетъ по прочимъ желѣзнымъ дорогамъ отправителя ихъ должны будутъ уплачивать премію въ пользу казны 1½ коп. и поверстныхъ ½ коп., всего двѣ коп. за каждую версту по числу лошадей, на которыхъ эстафета будетъ везена до или отъ желѣзной дороги.

Засимъ за пересылку эстафетъ по тѣмъ мѣстностямъ, гдѣ сохраняется нынѣшняя прогонная такса, почтовые платежи съ отправителей ихъ взимаются на прежнихъ основаніяхъ.

ИЗЪЯВЛЕНІЕ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ.

Г. Олонекій губернский прокуроръ отношеніемъ отъ 25 іюня за № 250, уведомилъ, что раскрытіе виновныхъ въ убійствѣ ямщика на 11 верстѣ отъ г. Петрозаводска, совершенномъ 29 мая сего года, съ цѣлію ограбленія почты, по первому приступу къ расслѣдованію этого дѣла казалось совершенно безнадежнымъ; но благодаря энергической дѣятельности станового пристава Бѣлева и городского пристава Ильина, а также разумному веденію дѣла слѣдователемъ, виновные были чрезъ нѣсколько дней отысканы.

Доводя до свѣдѣнія моего о такой похвальной дѣятельности вспомогательныхъ полицейскихъ чиновниковъ, г. губернский прокуроръ приговорила, что Петрозаводская город-

ская полиція всегда является дѣятельной и безкорыстной помощницей судебному вѣдомству.

Вслѣдствіе такого заявленія г. губернскаго прокурора, считаю приятнымъ долгомъ моимъ объявить пристава 1 стана Петрозаводскаго уѣзда Бѣлеву и Петрозаводскому городскому приставу Ильину, признательность мою за оказанное ими содѣйствіе судебному вѣдомству въ раскрытіи столь важнаго преступленія.

Дѣлаю объ этомъ извѣстнымъ по полицейскимъ управленіямъ здѣшней губерніи, а надѣюсь, что всѣ подвѣдомственные губернскаму начальству полицейскія власти неизмѣнно будутъ столь же дѣятельными помощниками судебному вѣдомству въ раскрытіи преступленій, каковыми, по засвидѣтельствованію г. губернскаго прокурора, оказались чины Петрозаводской городской полиціи.

И. д. губернатора,
вице-губернаторъ *Страховскій*.

За вице-губернатора,
старшій совѣтникъ *Башишскій*.

Редакторъ *Поповъ*.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

ТЕЛЕГРАММА.

Царское-Село, 20-го августа, *вторникъ*. Сегодня въ 7¼ часовъ вечера Его Величество Государь Императоръ изволилъ выѣхать изъ Царскаго-Села въ Москву въ сопровожденіи Ихъ Королевскихъ Высочествъ Великаго Герцога Мекленбургъ-Шверинскаго, Наслѣднаго Герцога Мекленбургъ-Шверинскаго и Принца Александра Нидерландскаго. Въ этотъ же день въ 8½ часовъ утра Его Высочество Герцогъ Павелъ Мекленбургъ-Шверинскій изволилъ выѣхать изъ Царскаго-Села за границу.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Придворное сообщеніе. Государь Императоръ Высочайше повелѣлъ соизволилъ: для принесенія поздравленія Высочайшеобращеннымъ Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Государю Великому Князю Владиміру Александровичу и Супругѣ Его Государынѣ Великой Княгинѣ Маріи Павловнѣ, съѣзжаться во Дворецъ Его Высочества, 18-го сего августа, въ часы означенные въ

рописанія порядка принесенія поздравленія: членамъ Святѣйшаго Синода, особамъ Дипломатическаго корпуса съ ихъ супругами, статсъ-дамамъ, камеръ-фрейлинамъ, гофмейстеринамъ, фрейлинамъ Ея Величества и Ихъ Высочествъ, дамамъ имѣющимъ пріѣздъ ко Двору, членамъ Государственнаго Совѣта, сенаторамъ, почетнымъ опекунамъ Опекунскаго Совѣта, первымъ и вторымъ чинамъ двора, статсъ-секретарямъ, генераль-адъютантамъ, Свиты Его Величества генераль-майорамъ, флигель-адъютантамъ, адъютантамъ Ихъ Высочествъ Великихъ Князей, гвардіи генераламъ и штабъ-офицерамъ и отъ всѣхъ частей гвардіи, отъ каждой по одному старшему въ каждомъ чинѣ оберъ-офицеру, а отъ стрѣльцовыхъ частей гвардіи и полковъ, коихъ Его Высочество изволилъ быть Шефомъ, всѣмъ оберъ-офицерамъ, арміи и флота генераламъ и адмираламъ, генераламъ гражданскихъ вѣдомствъ, имѣющимъ военные чины и мундиры, губернаторамъ и предводителямъ дворянства.

Дамамъ быть въ русскомъ платьѣ, кавалерамъ—въ парадной формѣ и русскихъ лентахъ.

— Его Императорское Высочество Великий Князь Николай Николаевичъ Младшій изволилъ возвратиться изъ за-границы въ С.-Петербургъ по Варшавской желѣзной дорогѣ, 15-го августа, въ 7 ч. 20 мин. вечера.

— Торжественный въѣздъ въ С.-Петербургъ 15-го августа Е. В. В. Герцогини Мекленбургъ-Шверинской. Для встрѣчи Ея Высочества, всѣ расположенныя въ Петербургѣ и окрестностяхъ войска, кромѣ 24-й пѣхотной дивизіи и 24-й артиллерійской бригады, находящихся въ лагерѣ подъ Краснымъ Селомъ, были поставлены по всему пути параднаго кортежа.

Всѣ войска стояли развернутымъ фронтомъ и были одѣты въ полной парадной формѣ, но пѣхота и пѣшая артиллерія безъ рапцевъ.

Въ 11½ часовъ Его Высочество Главнокомандующій прибылъ въ экипажѣ въ Зимнему Дворцу, около котораго изволилъ сѣсть верхомъ и поѣхать по фронту войскъ. Осмотрѣвъ разстановку войскъ и поздоровавшись съ ними, Его Высочество остановился у воксала Царскосельской желѣзной дороги, противъ котораго уже стояли парадныя золоченныя кареты и фаэтоны, и стояла, выстроившись въ двѣ шеренги, тыломъ къ Семеновскому госпиталю, свита Его Величества.

Почетный караулъ отъ Гвардейскаго экипажа стоялъ около Императорскаго подъѣзда воксала желѣзной дороги.

Почти въ часъ по-полудни началась пальба изъ орудій пѣшей артиллеріи, стоявшей

на Семеновскомъ плацу. Это было сигналомъ, что Императорскій поѣздъ изъ Царскаго-Села приблизился къ Егерской церкви. Стрѣльба артиллеріи продолжалась все время, пока поѣздъ подходилъ къ вокзалу.

Вокзалъ снаружи былъ убранъ флагами, а внутри тропическими растеніями. При выходѣ Ихъ Величества и Членовъ Императорской Фамиліи изъ вагоновъ раздались звуки музыки, скрытой за растеніями. Затѣмъ, когда Ихъ Величества изволили выйти изъ вокзала, почетный караулъ отдалъ честь, а Его Высочество Главнoкомандующій подъѣхалъ къ Государю Императору съ рапортомъ.

Принявъ отъ Великаго Князя Николая Николаевича рапортъ, Государь Императоръ изволилъ лично командовать „на караулъ“, и парадный кортежъ поѣхалъ впередъ, сопровождаемый звуками народнаго гимна и криками „ура“ войскъ и находившихся за войсками массъ народа.

Государь Императоръ изволилъ ѣхать по правую сторону, а Великій Князь Владиміръ Александровичъ по лѣвую сторону парадной кареты, въ которой сидѣли Ея Величество Государыня Императрица и Высокопачеченная Невѣста Герцогиня Мекленбургъ-Шверинская Марія. Во второй каретѣ находились Ея Высочество Государыня Цесаревна и Великая Герцогиня Мекленбургъ-Шверинская, и въ третьей—Великія Книгини Александра Петровна и Ольга Феодоровна.

Изъ находящихся на пути церкви духовенство выходило на паперти съ крестами и хоругвями. У передней скамейки мѣсть, устроенныхъ предъ лютеранской Петропавловской церковью, стояло въ облаченіи лютеранское духовенство; на паперти Голландской церкви, прекрасно убранной цвѣтами и флагами, также въ облаченіи стоялъ пасторъ.

Во время слѣдованія параднаго кортежа по Владимірской улицѣ Государь Императоръ изволилъ подъѣхать къ пришедшему 14-го числа эскадрону лейбъ-гвардіи Атаманскаго Наслѣдника Цесаревича полка и, поздоровавшись съ допцами, прослѣдовалъ вдоль фронта эскадрона.

У Казанскаго собора кортежъ останавливался; Государь Императоръ изволилъ сойти съ лошади, а Государыня Императрица, Высокопачеченная Невѣста и Великія Книгини вышли изъ экипажей и вошли въ соборъ. Войска, по командѣ Его Высочества Главнoкомандующаго, взяли ружья „къ нотѣ“. Когда молитва въ соборѣ была окончена, то войска, опять по командѣ Его Высочества, взяли „на караулъ“, и парадный поѣздъ тронулся далѣе къ Зимнему Дворцу, а затѣмъ въѣхалъ во дворъ, въ Большія ворота. Эскадроны Собственнаго Его Величества конвой,

слѣдовавшіе впереди кортежа, также въѣхали во дворъ Зимняго Дворца, гдѣ и выстроились развернутымъ фронтомъ, лицомъ къ главной таунтрахтѣ. Эскадроны Кавалергардскаго и Драгунскаго полковъ остановились на Дворцовой площади и выстроились въ полужезкадронныхъ колоннахъ передъ Дворцомъ.

Высочайшія Особы, по выходѣ изъ экипажей, изволили слѣдовать въ Большую церковь Дворца, откуда по окончаніи молитвы отправились во внутренніе покои.

— **Высочайшій смотръ флоту.** Изъ помещенныхъ въ „Кронштадтскомъ Вѣстѣ.“ подробностей состоявшагося, 13-го сего августа, Высочайшаго смотра Кронштадтскому флоту, между прочимъ видно: Какъ только яхта Государя Императора вышла изъ-за форта „Меньшиковъ“, тотчасъ-же на всемъ флотѣ, расположенномъ на Большомъ рейдѣ, команды были посланы по рямямъ, и раздались крики „ура“. Публика, собравшаяся громадными толпами на Купеческой стѣнкѣ и частныхъ парходахъ, вторила крикамъ матросовъ, радостно привѣтствуя обожаемаго Монарха. Императорская яхта нѣсколько уменьшила ходъ и плавно слѣдовала вдоль линіи. Государь Императоръ, въ полномъ парадномъ мундирѣ Гвардейскаго экипажа, стоялъ на мостикѣ и здоровался съ командами. Около Него стояли: Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великіе Князья Владиміръ и Сергій Александровичи, Константинъ, Николай и Михаилъ Николаевичи и Августѣйшіе Гости Его Величества: Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій, Принцъ Александръ Нидерландскій, Наслѣдный Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій и Принцъ Павелъ Мекленбургъ-Шверинскій. На ютѣ сидѣли: Государыня Цесаревна и Великая Книгиня Марія Феодоровна и Великая Герцогиня Мекленбургъ-Шверинская, окруженная дежурными фрейлинами и блестящей свитой. При Его Величествахъ находились: Временно-Управляющій Морскимъ Министерствомъ генераль-адъютантъ С. С. Лесовской; дежурный генераль-адъютантъ вице-адмиралъ А. А. Поповъ; дежурный Свѣты Его Императорскаго Величества контръ-адмиралъ Г. Т. Бокъ и флигель-адъютантъ В. И. Шмидтъ. Кроме того, къ смотру приглашены были германскіе и австрійскіе военные агенты и военные депутаты, два германскіе военныхъ моряка и свита Ихъ Королевскихъ Высочествъ Великаго Герцога Мекленбургскаго и Мекленбургскихъ Принцевъ и Принца Нидерландскаго.

Пройдя всю среднюю линію большихъ рангоутныхъ судовъ подъ брѣвѣй-вымпеломъ, Императорская яхта повернула назадъ, прошла вдоль линіи башенныхъ фрегатовъ и башенныхъ лодокъ и остановилась въ центрѣ всей диспозиціи. Какъ только яхта остано-

вилась, на ней тотчасъ же, по приказанію Его Величества, поднятъ былъ штандартъ Государя Императора. Едва дошелъ онъ до клѣтки, какъ по второй пушкѣ адмиральскаго пархода начался полный Императорскій салютъ съ судовъ всего флота и фортовъ, находящихся въ виду. Салютъ продолжался около 10 минутъ. Во время салюта Великая Герцогиня Мекленбургъ-Шверинская и Государыня Цесаревна вышли на мостикъ и любовались величественнымъ зрѣлищемъ. Какъ только разсѣялся пороховой дымъ салюта всего флота и фортовъ, Государю Императору поданъ былъ Царскій катеръ, и Его Величество съ Ихъ Императорскими и Королевскими Высочествами изволилъ съѣхать съ яхты и направиться къ 11-ти-пушечному винтовому фрегату „Свѣтлана“, подъ Своимъ штандартомъ. Здѣсь у трапа Государя Императора встрѣтили Августѣйшій командиръ фрегата Великій Князь Алексій Александровичъ съ рапортомъ о состояніи фрегата и вахтенный начальникъ. Принявъ рапортъ, Государь Императоръ поздоровался съ офицерами, карауломъ и командой и обошелъ фрегатъ. Послѣ обхода Его Величество изволилъ выйти на мостикъ и приказалъ ударить тревогу съ одною дробью. Батарея фрегата была приготовлена къ бою въ 2 мин. 15 сек. Затѣмъ началось примѣрное артиллерійское ученіе, во время котораго Государь Императоръ изволилъ спускаться въ батарею и смотрѣть на водку орудій для сосредоточенной пальбы и примѣрные залпы вытяжными трубками. По окончаніи ученія, орудія были убраны въ 2 минуты. Послѣ непродолжительнаго отдыха, Его Величеству угодно было приказать поставить всѣ паруса. Маневръ этотъ былъ выполненъ фрегатомъ съ постановкою марселей, фока, грота и брамселей въ 4 мин. 20 секундъ. Затѣмъ приказано было закрѣпить всѣ паруса, что было выполнено въ 2 минуты 12 секундъ.

По окончаніи паруснаго ученія, Государь Императоръ оставилъ фрегатъ „Свѣтлана“, поблагодаривъ Августѣйшаго капитана, офицеровъ и команду, и изволилъ направиться на мониторъ „Лавъ“, который подробно былъ осмотрѣнъ Его Величествомъ. Съ монитора Императорскій катеръ направился на паровой клиперъ „Жемчугъ“, прибывъ на который Государь Императоръ изволилъ приказать ударить тревогу, причѣмъ Великій Князь Константинъ Константиновичъ, только что произведенный въ гардемарины, командовалъ въ качествѣ перваго комендора и очень ловко управлялся съ довольно большимъ 6-тидюймовымъ стальнымъ орудіемъ. Послѣ примѣрнаго артиллерійскаго ученія, продолжавшагося около 15 минутъ, Его Величество оставилъ клиперъ и на Своемъ катерѣ съ грѣбцами изъ воспитанниковъ морскаго учи-

лица направился на Императорскую яхту „Александрия“. Въ исходѣ 4-го часа на яхтѣ „Александрия“ были подняты бранды-вымпелы Государя Императора, и она направилась въ С.-Петербургъ.

Мореходныя школы. По свѣдѣніямъ „Кроншт. Вѣст.“, въ настоящее время существуютъ въ Россіи слѣдующіе 18 мореходныхъ классовъ или школъ: съ 1833 г. 1) въ Архангельскѣ и 2) въ Кемѣ, оба на казен. счетъ, около 5,000 р. въ годъ, преподаванію по-русски; съ 1843 г. 3) въ Либавѣ, съ казен. поддержкою 500 р. въ годъ, ученіе на нѣм. языкѣ; съ 1846 г. 4) въ Ригѣ, съ казен. поддержкою болѣе 3,000 р. въ годъ, ученіе на нѣм. языкѣ; съ 1864 г. 5) въ Гайнахѣ, съ казен. пособіемъ 1,000 р. въ годъ, ученіе на латыш., эстонск., нѣм. и русск. языкахъ; съ 1869 г. 6) въ Леблѣ (въ 15 верстахъ отъ Оравіенбаума), казен. пособіе 1,000 р. въ годъ, преподаваніе по-русски; съ 1870 г. 7) въ Тазау (въ 20 верстахъ отъ Вяндалы), съ казен. поддержкою болѣе 1,000 р. въ годъ, ученіе на латышск. и нѣмец. языкахъ; 8) въ Вяндалѣ, съ казен. поддержкою 2,000 р. въ годъ, ученіе на нѣм. и латышск. языкахъ; 9) въ Сумскомъ посадѣ, съ казен. пособіемъ 1,000 р. въ годъ, ученіе по-русски; съ 1871 г. 10) въ Гипке (въ Рижск. заливѣ), съ казен. поддержкою 1,000 р. въ годъ, ученіе по латышски; 11) въ Феликсбергѣ (въ 40 верстахъ отъ Вяндалы), съ казен. поддержкою болѣе 1,000 р. въ годъ, ученіе по латышски; 12) съ 1872 г., въ Херсонѣ, на счетъ города и земства съ бюджетомъ около 2,500 р. въ годъ, ученіе по русски; 13) въ Гурьевѣ (устье рѣки Урала), съ пособіемъ отъ казны 1,000 р. въ годъ, ученіе по русски; съ 1873 г. 14) въ Рое, съ казен. поддержкою 1,000 р. въ годъ, ученіе по латышски; 15) въ Венковѣ (близъ устья Нарвы), казен. пособіе 1,000 р. въ годъ, ученіе по русски; 16) въ Николаевѣ, съ пособіемъ отъ казны 1,000 р. и отъ города, 500 р. въ годъ, ученіе по русски; съ 1874 г. 17) въ Феодосіи, съ пособіемъ отъ казны 1,000 р. въ годъ, ученіе по русски; 18) въ Таганрогѣ съ пособіемъ отъ казны 1,000 р. въ годъ, отъ городской думы кромѣ сообщенія по 500 р. и отъ Ростовскаго на дону земства по 600 р. въ годъ. Въ общихъ школахъ ученіе по русски. И такъ оказывается, что въ 18 существующихъ школахъ преподаваніе производится: въ 10 на русск. языкѣ, въ 3 на латышскомъ, въ 2 на нѣм., въ 2 на нѣм. и на латыш. языкахъ и въ одной на латышскомъ, эстонскомъ, нѣмецкомъ и русскомъ языкахъ.

Ожидается открытіе новыхъ школъ: 1) въ Петербургѣ при рѣчномъ Яхт-Клубѣ, 2) въ Аксайской станицѣ на Дону, 3) въ Ейскѣ, 4) въ Аверманѣ, 5) въ Астрахани, 6) въ

Нижнемъ-Новгородѣ, 7) Манушафѣ, близъ Риги, 8) въ Черновѣ. Въ в. Алешахъ и въ Голой пристани, близъ Херсона, ведутся еще Обществомъ для содѣйствія Русскому торговому мореходству переговоры по дѣлу учрежденія сихъ школъ; въ Бердянскѣ встрѣчаются особенныя затрудненія. Зато слышно, что одинъ изъ членовъ Общества готовъ жертвовать ежегодно 300 р. въ пользу мореходной школы въ г. Поті.

ВОЛОГДА. Реальное училище. Вологодское городское общество и земство сильно озабочены мыслью объ учрежденіи въ гор. Вологдѣ реального училища. На содержаніе его уже назначены ежегодныя субсидіи: 2,000 р. изъ прибылей Вологодскаго общественаго банка, 1,000 р. изъ городскихъ доходовъ и 3,500 р. изъ губернскаго земскаго сбора. Затѣмъ оставалось обсудить вопросъ объ организаціи училища и обратиться къ высшему правительству съ ходатайствомъ объ учрежденіи училища, съ принятіемъ на общегосударственныя средства тѣхъ расходовъ по содержанию его, которые не покрываются означенными субсидіями.

Въ настоящее время вопросъ этотъ рѣшенъ. Въ засѣданіи, бывшемъ 25-го іюля, на которое были приглашены для совѣщанія директоры губернской гимназіи и народныхъ училищъ, городская дума постановила: ходатайствовать предъ министромъ народнаго просвѣщенія объ учрежденіи въ Вологдѣ реального училища съ 4 классами, съ однимъ основнымъ отдѣленіемъ при двухъ послѣднихъ классахъ и съ учрежденіемъ при этомъ отдѣленіи высшаго дополнительнаго класса, также съ однимъ общимъ отдѣленіемъ, предназначеннымъ для подготовленія учащихся къ поступленію въ высшія спеціальныя училища; на содержаніе же училища просить принять въ пособіе казны упомянутыя выше ежегодныя субсидіи въ 6,500 рублей.

ФИНЛЯНДІЯ. Торговля лѣсомъ. Въ Финляндіи въ настоящее время, какъ пишутъ въ *Ежеснедьмникѣ*, идетъ весьма оживленная торговля лѣсомъ. Лѣсъ увозятъ въ сыромъ видѣ въ большомъ количествѣ за границу, но еще въ большемъ количествѣ расходуется оный въ самой Финляндіи. Количество лѣсопильныхъ заводовъ съ каждымъ годомъ значительно увеличивается. Финляндскія газеты, опасаясь, что Финляндія останется совсѣмъ безлѣсною страной, сильно возстаютъ противъ этой торговли. Недовольство такою торговлею высказывается также и со стороны крестьянъ. Цѣна на лѣсъ возрастаетъ не по днямъ, а по часамъ, и въ настоящее время за лѣсъ платятъ громадныя, въ сравненіи съ прежними, суммы. Несмотря на это, число охотниковъ

покупать лѣсъ нисколько не уменьшается, а напротивъ, увеличивается. Они размыкаются по всей Финляндіи, проникаютъ во все лѣсныя деревня и не стѣсняются никакими средствами, лишь бы только расположить простодушныхъ обладателей лѣсовъ къ продажѣ своего лѣса.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

26-го августа, въ высокотожественный день коронованія и священнаго миропомазанія Ихъ Величествъ Государя Императора Александра Николаевича и Государыни Императрицы Маріи Александровны, въ Воскресенскомъ кафедральномъ соборѣ, послѣ божественной литургіи, принесено было благодарственное Господу Богу молебствіе, съ колѣнопреклоненіемъ, о здравіи и долгоденствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и всего Царствующаго Дома. Торжественное богослуженіе отправлялъ преосвященнѣйшій Іонаванъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборнѣ, въ присутствіи г. исправляющаго должность начальника губерніи — вице-губернатора М. Ѳ. Страховскаго, прочихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ и городскихъ сословій. Предъ окончаніемъ литургіи, священникомъ І. Лавровымъ произнесено было назидательное слово.

При церквахъ былъ цѣлодневный колокольный звонъ.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

Исполненіе приговора. Въ пятницу, 23 августа, въ 9 часовъ утра, на торговой площади въ г. Петрозаводскѣ, происходило исполненіе приговора Олонецкой палаты уголовного и гражданского суда надъ мѣщаниномъ Леонтьевымъ и крестьяниномъ Кошковымъ, обвинявшимися въ убійствѣ мѣщанина Состомонина, вѣснаго 28 мая почту, съ цѣлю ограбленія. Изъ обвиняемыхъ, Кошковъ сознался въ преступленіи, показывая, что выстрѣлъ былъ сдѣланъ Леонтьевымъ, но что оный, Кошковъ, прямого участія въ совершившемся злодѣяніи не принималъ; напротивъ, Леонтьевъ вовсе отвергалъ приписываемое ему преступленіе. На основаніи свидѣтельскихъ показаній и уликъ, въ виду живости показаній Кошкова и при упорномъ заирательствѣ Леонтьева, судебная палата, признавая обоихъ подсудимыхъ сообщниками совершаемаго 28 мая преступленія, которые, будучи при содѣяніи оного, сами въ немъ участвовали, и безъ содѣйствія которыхъ преступленіе не было бы совершено, — опредѣли-

ла: Петрозаводскаго мѣщанина Алексѣя Гаврилова Леонтьева—26 лѣтъ и крестьянина Московской губерніи, Богородскаго уѣзда, Дорховской волости, деревни Авеюиной, Луку Іевлева Ковыкова—22 лѣтъ, за сообщничество въ убійствѣ съ цѣлю грабежа, лишивъ публично въ г. Петрозаводскѣ вѣхъ правъ состоянія, сослать въ каторжныя работы въ рудникахъ на семнадцать лѣтъ, по окончаніи же этого срока поселить въ Сибирь навсегда.

Наступленіе осени. Г. Петрозаводскъ. Температура воздуха, доходившая днемъ въ 1-ю половину августа до $+18^{\circ}$, съ наступленіемъ второй половины значительно понизилась. На прошедшей недѣлѣ (15—21 ч.), термометръ днемъ не поднимался выше $+12^{\circ}$, а вечеромъ до $+3, 6$ и 7 . Нобо большую часть было облачно; часто дули сильные вѣтры, то восточные, то западные. Ночи стали темныя, рѣдко луна прорѣзывала густыя облака. Эта недѣля замѣчательна обиліемъ выпавшаго дождя, который шелъ почти ежедневно, а по ночамъ обращался въ ливень; 18 числа, вмѣстѣ съ дождемъ падалъ градъ. Листъ на деревьяхъ уже началъ желтѣть и скоро наступитъ листопадъ.

Крушеніе судовъ. 26 июля, слѣдовавшій по Маринскому каналу, въ Вытегорскомъ уѣздѣ, двѣ барки Вѣлозерскаго купца Бритвина, нагруженныя досками купца Громова, не доходя до шлюза св. Алексія, отъ неизвѣстной причины затонули.

— По донесенію отъ 13 августа, слѣдовавшій по Маринскому каналу, въ Вытегорскомъ уѣздѣ, унжакъ купца Жеребцова, нагруженный 600 кулей муки и 1,233 четвертями ржи, принадлежащими Чистопольскому купцу Чукашеву, не доходя 4-хъ верстъ до шлюза св. Андрея, встрѣтился съ судномъ компании Антонова и Тарасова и, ударившись объ его бортъ, затонулъ. Товаръ застрахованъ въ обществѣ „Двигатель“.

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. Въ понедельник, 19-го августа, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александръ-Сверскій*; отправился обратно во вторникъ, 20 числа.

— Во вторникъ, 20-го августа, пароходъ *Петрозаводскъ* отправился въ г. Повънецъ, оттуда прибылъ обратно въ пятницу, 23-го числа.

— Въ четвергъ, 22 августа, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царина*; отправился обратно въ пятницу, 23-го числа.

— Въ четвергъ, 22-го августа, пароходъ

Повънецъ, отправился въ г. Повънецъ, откуда пришелъ обратно въ воскресенье, 25-го числа.

— Въ пятницу, 23-го августа, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Нева*; отправился обратно въ субботу 24-го числа.

— Въ субботу, 24 августа, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царь*; отправился обратно въ воскресенье, 25-го числа.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФИЧЕСКАГО АГЕНТСТВА.

Врюссель, 15-го (27-го) августа, четвергъ. По словамъ газеты «Le Nord», вчера вечеромъ иностранные депутаты на международномъ конгрессѣ давали обѣдъ бельгійскимъ депутатамъ и членамъ бельгійскаго правительства. Предсѣдательствовалъ на обѣдѣ тайный совѣтникъ баронъ Жомини, который предложилъ тостъ въ честь Короля Бельгійцевъ, принятый единодушными рукоплесканіями. Бельгійскій министръ иностранныхъ дѣлъ предложилъ тостъ въ честь Императора Всероссийскаго, давшего починъ къ конгрессу. Представитель Пруссіи, генералъ Фойгтсъ-Ретль, выразилъ увѣренность, что дѣло примиренія не погибнетъ.

— **Вечеромъ.** Международный конгрессъ имѣлъ сегодня засѣданіе послѣ полудня, но не окончилъ еще вполне своихъ занятій. Протоколъ сегодняшняго засѣданія остается открытымъ до слѣдующаго собранія конгресса, которое произойдетъ въ субботу 17 (29-го) августа, и будетъ, вѣроятно, послѣднимъ.

— **17-го (29-го) августа, суббота, вечеромъ.** Вчера происходило заключительное засѣданіе международнаго конгресса. Уполномоченные всѣхъ державъ подписали протоколъ, за исключеніемъ уполномоченныхъ Англій и Турціи, которые отложили подписаніе ими протокола.

Общее обозрѣніе.

Вопросъ о признаніи нынѣшняго мадридскаго правительства остальными державами Европы составляетъ по прежнему предметъ оживленныхъ толковъ въ европейской печати, такъ какъ до послѣдняго времени не выяснился еще окончательный взглядъ европейскихъ правительствъ на настоящій

предметъ, чему не слѣдуетъ удивляться, и потому между прочимъ, что недавніе успѣхи карлистовъ и нерѣшительный образъ дѣйствій вождей республиканскихъ войскъ едва-ли являются благоприятными симптомами для прочности правительственной власти маршала Серрано. Чаше и чаще раздаются въ европейской печати обвиненія въ раздорахъ, господствующихъ въ средѣ политическихъ дѣятелей испанской столицы и въ равнодушіи, съ которымъ армія относится къ нынѣшней случайной формѣ правленія. При такихъ условіяхъ и въ виду единства и энергіи, проявляемыхъ карлистами, дѣйствительно представляется труднымъ рѣшить вопросъ, какаа судьба ожидаетъ Испанію въ близкомъ будущемъ.

Полуофициальный органъ вѣнскаго кабинета «Wiener Abendpost» сообщилъ на дняхъ, что австрійское правительство признало уже исполнительную власть маршала Серрано. Вопросъ о признаніи мадридскаго правительства поднятъ былъ и въ версальской постоянной комисіи, имѣющей періодическія засѣданія во время каникулъ національнаго собранія. На запросъ одного изъ членовъ комисіи: „признало-ли французское правительство мадридскій кабинетъ?“ — Министръ иностранныхъ дѣлъ герцога Деказъ далъ слѣдующій сдержанный отвѣтъ: „Со времени паденія короля Амедея правительство не переставало поддерживать сношенія съ Испаніей, но, подобно всей Европѣ, оно воздерживалось отъ формальнаго признанія мадридскаго правительства, не желая дѣйствовать отдѣльно отъ другихъ державъ. Франція не беретъ на себя почину въ настоящемъ вопросѣ, но она послѣдуетъ примѣру другихъ державъ. Можно признавать фактъ, не провозглашая въ то же время принципа или права“.

Надѣлавшее столько шуму бѣгство бывшаго маршала Базена съ острова св. Маргариты тоже послужило предметомъ запроса министру внутреннихъ дѣлъ, который ограничился отвѣтомъ, что относительно бѣгства Базена производится слѣдствіе, и что если онъ еще неоконченное, и что если онъ удастся, способствовавшій побѣгу Базена, то они будутъ строго наказаны. Извѣстія, сообщаемыя во французскихъ газетахъ объ обстоятельствахъ, сопровождавшихъ бѣгство Базена, отличаются двойнымъ характеромъ: одни утверждаютъ, что унжакъ бѣжалъ при содѣйствіи лишь своей жены и ея родственника, другіе же—что въ его побѣгѣ замѣшаны и тюремныя власти. Общественное мнѣніе во Франціи склоняется въ пользу послѣдняго предположенія.

Путешествіе, предпринятое маршаломъ

Макъ-Магонъ по западнымъ департаментамъ Франціи въ видахъ сближенія съ населеніемъ страны, сопровождается весьма сочувственными лично для маршала манифестаціями, въ которыхъ вмѣстѣ съ тѣмъ высказывается иногда настойчивое желаніе страны скорѣйшаго установленія во Франціи опредѣленной и окончательной формы правленія. Въ числѣ подобныхъ заявленій обращаетъ на себя вниманіе рѣчь президента коммерческаго суда въ Сенъ-Мало, который, привѣтствуя главу исполнительной власти, замѣтилъ между прочимъ, что отсутствіе во Франціи опредѣленнаго и окончательнаго правительства чрезвычайно вредно отзывается на торговыхъ интересахъ страны. Маршалъ Макъ-Магонъ призналъ, впрочемъ, ошибочнымъ мнѣніе президента суда объ отсутствіи во Франціи опредѣленнаго правительства. Онъ замѣтилъ, что національное собраніе ввѣрило ему на семь лѣтъ исполнительную власть, и что въ теченіи этого срока онъ всѣми предоставленными ему закономъ средствами будетъ охранять въ странѣ порядокъ и безопасность. Что же касается неблагопріятнаго положенія торговыхъ дѣлъ, то онъ сослался на примѣры Англіи и Германіи, гдѣ, несмотря на существованіе опредѣленной формы правленія, интересы промышленности тоже страдаютъ.

Предстоящая побѣда Императора Австрійскаго въ Прагѣ, по случаю назначенныхъ нынѣшнею осенью въ Богеміи большихъ маневровъ, пробудила въ средѣ чешскихъ партій надежду на скорое осуществленіе ихъ политическихъ идеаловъ, въ основаніи которыхъ лежитъ расширеніе автономіи Богеміи. Нѣмецкіе органы австрійской печати утверждаютъ, впрочемъ, что путешествіе Императора лишено будетъ всякаго политическаго характера и предпринимается исключительно ради предстоящихъ маневровъ, которые должны показать на практикѣ, насколько состоятельны преобразованія въ арміи, введенныя въ послѣдніе годы бывшимъ военнымъ министромъ Австріи барономъ Купомъ.

День совершеннолѣтія Наслѣднаго Принца Рудольфа, которому 21-го августа минуло шестнадцать лѣтъ, вызвалъ въ австрійской печати цѣлый рядъ заявленій, свидѣтельствующихъ о вѣрнопопданческихъ чувствахъ народовъ Австріи къ царствующей династіи и о возлагаемыхъ ими высокихъ надеждахъ на юнаго Принца, который современемъ призванъ будетъ продолжать преобразование своего августѣйшаго отца.

Революціонное движеніе, вспыхнувшее въ нѣкоторыхъ провинціяхъ Италіи, не встрѣтило, какъ и слѣдовало ожидать, никакого сочувствія въ средѣ населенія и повлекло за собою лишь многочисленныя аресты виновныхъ. Начавшееся уже судебное слѣдствіе должно выяснитъ какъ происхожденіе революціоннаго движенія, такъ и цѣли, которыя оно преслѣдовало. Другимъ явленіемъ, давно уже впрочемъ тревожащимъ общественное мнѣніе Апеннинскаго полуострова, представляется необычайное развитіе разбойничества въ Сициліи, одной изъ прекраснѣйшихъ провинцій Италіи. Бандиты, какъ извѣщаютъ газеты, ведутъ открытую войну съ полиціей и пользуются полною безнаказанностію, въ виду оправдательныхъ приговоровъ, произносимыхъ присяжными надъ пойманными преступниками. Такіе приговоры объясняются опасеніемъ мести со стороны единомышленниковъ бандитовъ. Общественное мнѣніе страны требуетъ отъ правительства рѣшительныхъ мѣръ противъ такого ненормальнаго порядка вещей.

Японская экспедиція на островъ Формозу можетъ вызвать, судя по послѣднимъ извѣстіямъ, серьезное столкновение между Китаемъ и Японіей. Этотъ островъ лежитъ близъ береговъ Китая и находится въ номинальной зависимости отъ него, население острова состоитъ изъ полудикахъ племенъ, предающихся морскому разбойничеству. Желая наказать пиратовъ, Японія послала на Формозу экспедицію съ отрядомъ войска въ 3,000 человекъ, присутствіе которыхъ на островѣ вызвало неудовольствіе въ китайскомъ правительствѣ. Въ настоящее время не существуетъ еще, впрочемъ, достовѣр-

ныхъ извѣстій, на основаніи которыхъ можно было бы судить, насколько справедливы слухи о готовящихся непріязненныхъ дѣйствіяхъ между Китаемъ и Японіей.

Америка. Американскій корреспондентъ газеты «le Bien Public» сообщаетъ:

«Слѣдующіе президентскіе выборы въ Соединенныхъ Штатахъ приходятся только черезъ два года, на октябрь 1876 г., но тѣмъ не менѣе политики и политическія партіи уже начинаютъ заниматься ими и исполволь пробовать почву. Первый почивъ въ этомъ дѣлѣ принадлежитъ сторонникамъ Гранта. Они даютъ понять, что президентъ снова хочетъ выступить кандидатомъ и не послѣдуетъ примѣру своихъ предшественниковъ, которые постоянно отказывались отъ должности президентовъ съ истеченіемъ втораго четырехлѣтія. Конституція, впрочемъ, не ставитъ для этого никакихъ препятствій, и въ президенты можетъ избираться одно и то же лицо сколько угодно разъ. Тѣмъ не менѣе этотъ политическій обычай установился съ самаго Вашингтона, который, съ истеченіемъ втораго срока президентства въ 1797 отказался выступить кандидатомъ на третій срокъ, несмотря на самыя сильныя настоянія. Его прощальное посланіе къ Конгрессу въ настоящее время составляетъ предметъ изученія и уваженія всякаго американца, дорожащаго учрежденіями своей родины. Благодаря уваженію американцевъ къ „отцу отечества“, поступокъ Вашингтона вошелъ въ политическія нравы и сталъ какъ бы закономъ. Наиболѣе знаменитые изъ бывшихъ послѣ него президентовъ, каковы Джефферсонъ, Медисонъ, Монро, и Джексонъ, ни разу не нарушили этого обычая и постоянно отказывались выступать кандидатами въ третій разъ, несмотря ни на какія настоянія сторонниковъ продолжительной власти».

Редакторъ неоффиц. части А. Рудницкій.

Д О З В О Д Е Н О Ц Е Н З У Р О Ю . 28-го августа 1874 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.